



УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО

С.А. „Д.А.Ценов“ - Свищов
Вх. № 93. SP - 3 / 10. 01. 2022

СТ А Н О В И Щ Е

От: **проф. д-р Албена Тодорова Краева-Митева**
УНСС, катедра „Икономика на природните ресурси“
Научна специалност ”Икономика и управление (Екоикономика)”

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен **„доктор“** по научна специалност „Икономика и управление (Аграрна икономика)” в СА „Д. А. Ценов“ - Свищов.

Основание за представяне на становището: участие в състава на научното жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед № 1043/02.12.2021 на Ректора на СА „Д.А.Ценов“, гр. Свищов

Автор на дисертационния труд: Росен Костадинов Коцев

Тема на дисертационния труд: ФЛУКТУАЦИИ В РАЗВИТИЕТО НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ В БЪЛГАРИЯ

I.Общо представяне на дисертационния труд

Дисертационният труд е обсъден и предложен за защита по реда на Закона за развитие на академичния състав в Република България от катедра „Аграрна икономика“ при Стопанска Академия „Димитър А. Ценов“ – Свищов.

1. **Обект** - селските райони с техните специфики, различия, флукутации и конкретни резултати, отразяващи приложението на отделните мерки от Програмата за развитие на селските райони.

2. **Предмет** - проявените и проявяващите се флукутации в селските райони в България под влиянието на различни фактори, в това число и в контекста на приложението и влиянието на Програмата за развитие на селските райони със съответните мерки и оси.

3. **Обем** - Дисертационният труд е в обем от 177 страници.

4. **Структура** – Структурата на дисертацията се състои от въведение, изложение в три глави, и заключение.

5. **Използвана литература** – Литературната справка съдържа 114 източника, от които 44 броя на кирилица, 32 броя на латиница, 22 нормативни документа и 16 интернет източника.

6. **Приложения** – Приложенията са четири на брой и обхващат 10 страници.

II. Преценка на формата и съдържанието на дисертационния труд.

1. преценка на актуалността и разработеността на изследвания в дисертацията научен проблем

Дисертационният труд разглежда актуална проблематика посветена на анализ на състоянието и потенциалът за развитие на селските райони в контекста на преодоляването на флукуациите в тях. Изследването се основава на задълбочен преглед на научната литература и проблемите на практиката. Изследователската теза е добре формулирана, като е постигната необходимата обвързаност с формулираните четири хипотези, цел и задачи на дисертационния труд. Предложените и умело формулирани хипотези в достатъчен обем и по подходящ начин се доказват в дисертационния труд.

Посочените предмет и обект на дисертацията съответстват на формулираната теза, цел и задачи. Коректно са посочени ограниченията на изследването и неговия обхват.

В първа глава са представени теоретичните и институционални основи за обособяване на селските райони. Направена подробна характеристика и са представени проблемите в развитието на селските райони и ПРСР като инструмент на ОСП за развитието им.

Във втора глава може да се оцени положително разкриването и анализирането на основните предпоставките за възникване на флукуации в селските райони. За тази цел са представени проблемите, свързани с подбора на бенефициенти, оси и мерки за подпомагане. Представени са и проблемите за реализация и изпълнените на мерките през първия и втория програмен период.

Трета глава на дисертационния труд обосновава възможностите за преодоляване на флукуациите в развитието на селските райони, въз основа на анализ на изпълнението на осъществените приеми по ПРСР и оптимизиране на дейностите в ПРСР по типове бенефициенти и ефекти на програмата върху селските райони. Висока оценка заслужава използването на възможностите на регионалния анализ за оценяване на ефектите от публичното подпомагане за избягване флукуациите в развитието на селските райони в България.

Заклучението представя в резюмиран вид основните обобщени резултати от цялото изследване, както и потвърждаването на тезата.

2. мнение за езика, обема и инструментариума на дисертационния труд.

Използван е научен стил с богат език и изказ. Разработката е балансирана и и в размер, който позволява да се реализират задачите и за де зосаже поставената дисертационния труд теза.

3. мнение доколко авторефератът отразява точно и пълно труда.

Авторефератът е структуриран по разделите на дисертационния труд и отговаря на нормативните изисквания.

III. Научни и научно-приложени приноси на дисертационния труд.

1. съдържа ли предлаганият текст нови научни идеи и резултати с мнение за тяхната значимост.

Приемам справката за приносите на дисертационния труд, която точно обхваща основните резултати. По-важните приносни моменти, които се съдържат в дисертационния труд са свързани с:

- Доразвитие и обогатяване на теоретичните постановки, свързани със състоянието и потенциала за развитие на селските райони.
- Разработена е методика за изследване на проблемите и флуктуациите в развитието на селските райони.
- Изведени са основните проблеми основните проблеми, свързани с подбора на бенефициенти, оси и мерки за подпомагане, както и проблемите, свързани с реализацията и изпълнението на мерките през последните два програмни периода.
- Формулирани са насоки, свързани с възможностите за преодоляване на флуктуациите в развитието на селските райони.

IV. Критични бележки, въпроси и препоръки по дисертационния труд.

Към докторанта имам препоръка проведеното изследване и научните резултатите от дисертационния труд да бъдат оформени като монографичен труд, който да бъде публикуван в специализираната литература, за да стане достояние на широк кръг специалисти в научните среди и практиката.

V. Обобщено заключение и становище.

Изложените в становището научни и приложни резултати, съдържащи се в дисертационния труд позволяват да се направи извод, че разработката отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и на правилника за организацията и провеждането на конкурси за придобиване на научна степен и за заемане на академични длъжности в СА „Д.А.Ценов“ Свищов.

На основа на гореизложеното, оценявам положително разработката и предлагам на уважаемите членове на Научното жури да оценят високо дисертационния труд и да гласуват положително за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ по докторска програма „Икономика и управление (Аграрна икономика)“ на Росен Костадинов Коцев.

София
09.01.2022

/ проф. д-р Албена Митева /